

# 全面深化公安改革 服务保障经济社会高质量发展

## ——公安部有关负责人解读热点

公安部服务保障经济社会高质量发展成效怎样?如何进一步深化户籍制度改革?推动自动驾驶发展方面有何作为?怎样维护我国公民、法人在海外合法权益?在国务院新闻办公室27日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,公安部有关负责人回应了当前相关热点话题。

### 服务保障经济社会高质量发展

党的二十届三中全会提出,“加快农业转移人口市民化”“探索建立全国统一的人口管理制度”。公安部常务副部长元延军介绍,在城乡融合发展方面,公安部有序推进农业转移人口市民化。2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部治安管理局局长仇保利表示,公安部将持续深化户籍制度改革,加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。以公民身份号码为唯一标识,加快推动部门间人口信息资源依法互联共享,实现就业、教育等信息汇聚。

推进移民管理制度型开放,提升移民和出入境管理便利化水平。2024年1月至7月,外籍人员来华观光(休闲)达572.2万人次,会议(商务)达380.3万人次,探亲访友172.3万人次,同比分别增长403%、81.5%、107.4%。

健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制。2019年以来,围绕服务经济社会发展、优化营商环境等出台改革举措240余项;办理户口迁移“跨省通办”业务415万余条,累计异地换、补领居民身份证1.16亿张;陆续推出10批次公安交管改革新措施,惠及群众8亿多人次,减少群众办事成本700多亿元。

我国智能网联汽车产业正有序推进。公安部交管局局长王强介绍,公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张,开放公共测试道路3.2万公里,有力支撑自动驾驶技术验证和迭代更新。“我们将积极联合有关部门,推动建立全国统一的自动驾驶汽车技术标准体系。”

“服务发展没有止境。”元延军表示,公安机关将进一步创新理念、改进方式、优化举措,不断提升服务管理效能,更加积极主动护航高质量发展。

### 努力建设更高水平的平安中国

党的二十大以来,公安部不断推动完善公共安全治理机制和社会治理体系,努力建设更高水平的平安中国。

元延军介绍,今年1月至7月,全国公安机关刑事案件立案数同比下降30.1%、已连续14个月同比下降,电信网络诈骗立案数同比下降23.8%、已连续11个月同比下降,现行命案破案率保持99.94%的历史最高水平;

2023年全国群众安全指数达98.2%,连续4年保持98%以上的高水平。

公安部已连续3年组织开展夏季治安打击整治行动。今年行动开展以来,全国公安机关对491起涉黄赌毒、食药环、电信网络诈骗、网络犯罪等跨区域、长链条、影响大的案件集中攻坚、统一收网。其间,全国110刑事、治安警情同比分别下降18.1%、10.9%。

全国公安机关持续开展打击整治网络谣言专项行动,今年已侦办网络谣言类案件2.2万余起,依法查处造谣传谣网民2.5万余人,依法指导网络运营者关停违法违规账号16万余个,清理网络谣言信息132.2万余条。

近期,《国家网络身份认证公共服务管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。8月25日,公开征求意见结束。“目前,公安部正在认真梳理各方面的意见,充分吸收大家的意见建议。”仇保利说,国家推行网络身份认证服务以后,用户多了一种更安全、方便的选择,原有的网络身份认证方式仍可使用,用户不使用网号、网证也可以正常使用。

今年前7个月,公安机关共立案侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.1万起。公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查局局长李剑涛表示,全国公安机关连续组织开展“昆仑”系列专项行动,

依法严厉打击各类侵犯知识产权犯罪,为培育发展新质生产力、护航高质量发展提供强有力的法治保障。

### 深化安全领域国际执法合作

党的二十届三中全会提出,“深化安全领域国际执法合作,维护我国公民、法人在海外合法权益”。近年来,公安机关积极践行全球安全倡议,与外国执法部门建立了一系列合作机制,强化我海外利益保护,坚决维护我国家主权、安全和发展利益。

“我们协调缅甸执法部门一次性向我移交白所成等10名重大电诈头目,并累计抓获缅北涉诈犯罪嫌疑人5万余名;先后启动‘金三角’地区涉我犯罪联合打击整治行动。”元延军说,针对群众深恶痛绝的网络赌博、电信网络诈骗等突出跨国犯罪,以及发生在境外的涉我绑架、杀人、涉黑涉恶等恶性犯罪,公安部将与有关国家执法部门加强案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对各类涉我跨国犯罪严打高压态势。

针对中国游客相对集中的欧洲国家,公安部将继续与有关国家执法部门开展常态化联合巡逻。全力协调国外执法部门加大力度,依法强化对我海外机构、人员和利益的保护。

(新华社北京8月27日电 记者 任沁沁 熊 丰)

# 预计到2025年我国新制定30项以上物联网领域国家标准和行业标准

新华社北京8月27日电 记者从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家标准化管理委员会近日联合发文提出,到2025年,我国新制定物联网领域国家标准和行业标准30项以上,参与制定国际标准10项以上,引领物联网产业高质量发展的标准体系加快形成。

物联网是以感知技术和网络通信技术为主要手段,实现人、机、物的泛在连接,提供信息感知、信息传输、信息处理等服务的基础设施。当前,我国物联网产业已形成庞大市场规模,在技术创新突破、行业融合应用、产业生态培育等方面取得积极成效。

(上接一版)

群众体育、竞技体育、体育产业“三翼齐飞”,体育发展新格局逐步构建。体育的意义不仅在于竞技场上的金银铜牌,更是每一个普通老百姓奔赴健康生活时眼角眉梢的笑意。而今,全民健身上升为国家战略,经常参加体育锻炼者超5亿,“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实;中国稳定在夏季奥运会金牌榜前三,金牌点广度不断拓展;体育产业迎来年均超10%的高速增长……

各类主体创新活力深度激发,举国体制与市场机制相结合的新型举国体制日臻完善。在中国向世界呈现的“真正无与伦比”的北京冬奥会上,既有所有场馆提前一年完工的“中国速度”,也有将航天风洞实验室用于运动员训练的“中国科技”,还有苏翊鸣等主要由家庭力量培养起来的“中国明星”,这无一不是探索建立新型举国体制的生动实践和喜人成果。

一项项傲人成就的取得,铸就国人更多元的视野和更挺拔的姿态,开放、自信、包容的气象折射中国体育心态之变。东京奥运会上,张雨霏向战胜白血病的池江璃花子送出拥抱;北京冬奥会上,苏翊鸣和教练面对裁判打分争议做出大度回应;巴黎奥运会上,何冰娇手持西班牙奥委会徽章登上领奖台,向半决赛遗憾的对手马林致意……人们为冠军鼓与呼,也为这些展现人性光辉的时刻动容。新一代运动员阳光洒脱、率真松弛,尽显青春中国风采,而在他们咬牙拼搏的身姿里,一脉相承的中华体育精神展现得淋漓尽致。

依法治体、公正廉洁、鼓励创新,相关举措为体育生态吹拂阵阵清风。体育法修订,体育仲裁制度落地,筑牢法律和制度的基石;兴奋剂问题“零容忍”,体坛刮起反腐风,以体育之光映射政治文明建设;“最快的冰”、最智能的场馆,搭载“黑科技”的跑鞋和运动服,利用科技构建更美好生活从不是虚言。

### 启迪世界谱写人类新篇

也许鲜有人知,乒乓球运动源自英国,20世纪初才被引入中国。从“舶来品”到“国球”再到“输出品”,乒乓球运动在中国的发展演变,是现代中国体育沧桑巨变的生动写照——

根据两部门联合印发的《物联网标准体系建设指南(2024版)》,物联网标准体系包括基础标准、技术标准、建设运维标准和应用标准等4部分,其中,技术标准包括感知技术、网络与通信技术、数据处理技术、融合应用、电磁兼容技术、边缘计算技术、物联网操作系统、数字孪生技术等标准。

指南提出,将加快物联网国际标准转化,提升国内和国际标准关键指标的一致性程度,积极参与国际标准化组织(ISO)、国际电工委员会(IEC)、国际电信联盟(ITU)等标准国际化活动,同全球产业链上下游企业共同制定物联网国际标准。

由学习西方起步,结合传统和国情形成自己的特色,开辟出新的天地。

报告认为,现代体育发展的中国范式为后发国家提供了借鉴和启迪。当越来越多全球南方国家在体育领域走出自己的道路,体育文化和体育道路的多样性,将为全球体育事业发展乃至人类现代化进程注入源源不断的动能。

在世界百年未有之大变局中,在乱变交织、动荡加剧的当下,体育包容差异、凝聚人心的力量尤为珍贵。

从北京奥运会的“同一个世界,同一个梦想”,到北京冬奥会的“一起向未来”,中国始终表达着对全世界共同迈向美好未来的期待。以体育的方式,携手各国共建美好世界、构建人类命运共同体,是中国作为负责任大国的担当。

当中美冰壶运动员在北京冬奥会上互赠礼物,当韩朝乒乓球选手在巴黎奥运会领奖台上合影自拍,当亚非拉民众走进由中国援建的体育馆,当叙利亚代表团在杭州亚运会开幕式上受到全场观众两次起立鼓掌欢迎,中国积极以体育促和平、促发展、促团结、促治理的意义,生动而具象。

中国花样游泳队主教练张晓欢对报告感触颇深。她说,既要在奥运赛场上团结夺冠、为国争光,也要把握好在世界舞台上展现自己的契机,讲好中国故事、传播好中国文化、彰显大国风范、推动不同文明的展示与交流。

国家体育总局局长高志丹这样评价智库报告:“这份报告对我们深刻感悟习近平总书记的人民情怀、体育情怀,深入贯彻体育强国战略部署和总书记对体育工作的一系列重要指示批示精神,以体育力量推动中国式现代化、实现中华民族伟大复兴,具有重要的指导借鉴价值。”

悠悠中华,泱泱大国。中国的体育强国之路是历史的,也是现实的;是具体的,也是宏观的;是中国的,也是世界的。

豪迈凌云志,敢为天下先。体育强国梦与奥林匹克梦相互交织,共同谱写中国式现代化的体育篇章,共同铺就体育促进人类文明进步的康庄大道。

(新华社北京8月27日电 记者 丁文娴 林德初 孔祥鑫)

## 小岗村:“蹚路者”迈出新步伐

这是6月26日拍摄的小岗村门楼。

近年来,中国农村改革发源地安徽省滁州市凤阳县小岗村通过推动土地流转、农文旅融合、发展现代农业等,积极探索乡村振兴、村民持续增收之路。如今,小岗村已成为新时代广袤乡村蓬勃发展的缩影,小岗人秉持“改革创新、敢为人先”的精神,迈出发展新步伐。

新华社记者 郭晨 摄



# 乡村振兴路上的好“班长”

## ——记霍山县与儿街镇山王河村党总支书记、村委会主任孙胜

安徽日报记者 袁野

出谋划策。

担任村党总支书记后,孙胜多次外出学习考察各地经济强村的发展经验,还亲力亲为,解决村里的大事小情,村“两委”班子的面貌也焕然一新。

“我一个人浑身是铁能打几根钉?还是要靠班子。现在山王河村班子老中青结合,能干事、敢干事。”孙胜告诉记者。

凡事亲力亲为的孙胜给村干部们树立了榜样。2019年4月,村里抢种水稻,孙胜白天处理村里的大小事务,晚上陪农机手耕地。一天夜里12点,劳累几日的孙胜一头栽到了几米深的田埂下面,导致左脚骨折。

“孙书记平时笑称自己是‘班长’,看到班长这么拼命,我们也越干越起劲,越干越有信心。”村监委主任孙旺旺说。

光有干劲还远远不够,在发展中更要找准方向。2017年,在江苏东林村参观学习之后,孙胜回到家乡成立了金种子生态农业合作社,通过村集体流转土地、组织农机服务队、招引大户承包土地等举措,开始规模化、科学化种植粮食,当年就见成效;在山东寿光考察学习后,孙胜开始在山王河村打造完整的艾草产业链。

“一开始把老校舍改成艾草加工

厂,村里只要有空地,我们就引导群众种艾草。很快,艾草加工就成为村里的主导产业。现在,我们有2000多平方米的专业厂房,大大小小十几台专业加工设备,能生产4大类40多种艾草产品。”孙胜告诉记者,他要求每一位村干部至少要学会操控一种艾草加工设备,参与艾草生产,给村民们作表率。

“孙书记带头,咱们在这里干得起劲。我现在负责维护管理纺织设备,在家门口一个月能挣3000多块钱,我很满意。”村民李香莲告诉记者。

去年夏天,厂里接到一批紧急订单,8天时间要交付1000床艾草被。“正常情况,咱们一天只能生产80床艾草被。孙书记知道后,晚上带着所有村干部来厂里上夜班,最后如期完成了订单。看到孙书记这么有干劲,我们也更加有信心。”李香莲说。

从2017年村级集体经济收入不过万元,到如今集体经济收入230余万元,山王河村在孙胜的带领下,打造了艾草加工、农业种植、特色养殖、苗木培育等13个产业项目。

“在乡村振兴发展中,我们越干越有劲。我们以党建为引领,大力发展集体经济,推动乡村振兴。”孙胜告诉记者。

(转载自8月27日《安徽日报》)

# 肠癌的分期与治疗选择:从中医到西医的综合治疗路径

左慧

## 二、治疗选择

(1)手术治疗:手术是能治愈肠癌的重要手段。通常医生会尽可能创造手术治疗的机会,部分门诊不能手术的患者也可通过术前治疗将其降期变成可手术的患者,即使有转移的肠癌患者,医生也尽可能评估病情,通过术前治疗,定期复查监测,以便抓住机会,分期进行手术治疗。具体手术方案,需要医生临床讨论。手术后需要密切观察患者的恢复情况,避免感染和其他并发症的发生。

(2)放疗:放疗是肠癌治疗的重要手段之一,通过高能量的射线照射肿瘤部位,破坏癌细胞的DNA,达到杀灭癌细胞的目的。放疗通常在手术前或不能手术的患者中进行。术后放疗可以帮助降低复发率,不能手术的患者,放疗可以控制肿瘤生长,或者通过放疗可以将不可手术的患者变成可手术的患者。放疗副作用包括放射性肠炎、膀胱炎、皮肤炎症、胃肠道反应等。

(3)化疗、抗血管生成治疗、免疫治疗:这些药物通过不同机制作用于癌细胞,可以由医生临床组合成不同的治疗方案,在术前、术后及不能手术的患者中,均起到重要的治疗作用,副作用包括恶心、呕吐、脱发、高血压、尿蛋白、皮疹、免疫性肝炎、免疫性肺炎、免疫性心肌炎等,需要医生进行监测和调整。

(4)中医治疗:中医认为,肠癌多由情志失调、饮食不节、癌毒侵犯等因素引起,中医可贯穿整个肠癌的预防和治疗过程。具体如下:①中药治疗:根据患

者体质及肠癌分期,配制适合的中药方剂。手术前后以补气活血、促进手术恢复为主,如黄芪、三七、当归等,放化疗期以扶正健脾、改善骨髓抑制、胃肠道反应为主,如八珍汤、左归丸、右归丸加减,术后预防复发及晚期带瘤生存的患者以抗癌散结、抑制肿瘤生长为主,如白花蛇舌草、莪术、半枝莲、白英等,配合扶正补益、增强抵抗力的中药如太子参、山药、白术、灵芝等。②针灸疗法:针灸是中医的重要治疗手段之一,通过刺激特定穴位来调节气血运行,增强免疫功能,缓解疼痛和不适。对于肠癌患者,针灸可以帮助改善消化功能,减轻腹泻、便秘等症状。③推拿按摩:推拿按摩可以促进气血流通,调节脏腑功能,缓解肠癌患者的身体不适,特定的推拿手法还可以帮助患者舒缓情绪,改善睡眠质量,提高生活质量。④饮食调理:中医强调“上医治未病”,在肠癌预防和诊疗中也非常重视饮食调理。腌制食品、隔夜食物、过量食用肉食类、长期饮酒刺激可能会导致肠癌病变,良好的饮食习惯能预防肠癌的发生。肠癌术后患者更应注意改变原来的不良饮食习惯。

总之,综合治疗路径中,手术是根治肠癌的重要手段,放疗、化疗、抗血管生成治疗、免疫治疗均可以有效控制和杀灭癌细胞,配合中医中药治疗更能妙手回春。患者在接受治疗过程中,应积极配合医生的治疗方案,保持良好的心态和饮食习惯,坚定战胜病魔的信心,从而达到最佳治疗效果。

(作者单位系马鞍山市中医院)

## 榜样

### 人物名片

孙胜,霍山县与儿街镇山王河村党总支书记、村委会主任,曾获安徽省优秀共产党员、“皖美村支书”等荣誉。

### 人物寄语

群众信任我,我就一定要把家乡建设好,让乡亲们富起来。

日前,记者来到霍山县与儿街镇山王河村。在艾草加工车间内,记者见到正在这里了解新一批艾草加工情况的村党总支书记孙胜。

“就这个艾草加工厂,一年到头都在忙。忙点好,忙点咱们老百姓才能过上好日子。”今年60岁的村民倪昌珍一边包装艾草产品一边说。

过去,由于交通不便,产业凋敝,山王河村的土地大面积抛荒,年轻人只能外出谋生。1998年,在外闯荡的孙胜回到山王河村,开了一家水泥预制厂,成为村民口中的“能人”。2007年,与儿街镇相关领导找到孙胜,希望他能给山王河村的发展